

广东工业大学
2019年硕士学位研究生招生考试试题

考试科目（代码）名称：(826)管理学 满分 150 分

(考生注意：答卷封面需填写自己的准考证编号，答完后连同本试题一并交回！)

一、名词解释（每题 5 分，6 题，共 30 分）

1. 人际关系学说
2. 滚动计划法
3. 组织职能
4. 马斯洛需要层次理论
5. 控制的概念及其与计划的关系
6. 虚拟企业

二、单项选择题（每题 2 分，10 题，共 20 分）

1. 管理者的首要职能是（ ）
A 计划 B 组织 C 领导 D 控制
2. 与基层管理者和中层管理者相比，高层管理者更需要具备的技能是（ ）
A 人际技能 B 领导技能 C 技术技能 D 概念技能
3. 科学管理的中心问题是（ ）
A 提高人的积极性 B 提高管理水平
C 提高企业盈利率 D 提高劳动生产率
4. 在现代管理理论中，决策学派的代表人物是（ ）
A 韦伯 B 孔茨 C 巴纳德 D 西蒙
5. （ ）认为没有一成不变的、普遍适用的“最好的”管理理论和方法。
A 管理过程学派 B 权变理论学派 C 社会合作学派 D 管理科学学派
6. 一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组织结构应考虑按照（ ）因素来划分部门。
A 职能 B 产品 C 地区 D 矩阵结构

7. 某公司销售部经理被批评为“控制的太多，而领导的太少”。据此，您认为该经理在工作中存在的主要问题可能是（ ）

- A 对下属销售人员的疾苦没有给予足够的关心
- B 对销售任务的完成没有给予充分的关注
- C 事无巨细，过分亲力亲为，没有做好授权工作
- D 没有为下属销售人员制定明确的奋斗目标

8. 某企业多年来任务完成得都比较好，职工经济收入也很高，但领导和职工的关系却很差，该领导很可能是管理方格中所说的（ ）

- A 贫乏型
- B 乡村俱乐部型
- C 中庸型
- D 任务型

9. “治病不如防病，防病不如讲究卫生”。根据这一说法，以下几种控制方式中，哪一种方式最重要（ ）

- A 预先控制
- B 实时控制
- C 反馈控制
- D 前馈控制

10. 控制过程中合理的顺序是（ ）

- A 控制标准、纠正偏差、衡量业绩
- B 衡量业绩、制定标准、纠正偏差
- C 衡量业绩、纠正偏差、制定标准
- D 制定标准、衡量业绩、纠正偏差

三、简答题（每题 8 分，5 题，共 40 分）

1. 怎样理解管理的含义？
2. 为什么说管理工作既是科学又是艺术？
3. 简要阐述决策过程
4. 简述目标管理的基本思想
5. 领导的定义及其要素

四、计算题（每题 10 分，1 题，共 10 分）

1. 某厂要决定下个五年计划期间生产某种电子产品的生产批量。根据以往的销售统计资料及市场预测得知，未来市场出现销路好、销路一般和销路差三种情况的概率分别为 0.3、0.5 和 0.2；若该产品按照大、中、小三种不同批量投产，则下一个五年计划期内在不同销

售状态下的收益值可以估算出来，如表所示，现要求通过分析确定合理批量，使该企业获得收益最大。

单位：万元

	销路好	销路一般	销路差
	0.3	0.5	0.2
大批量生产	20	14	-2
中批量生产	12	17	12
小批量生产	8	10	10

五、论述题（每题 15 分，2 题，共 30 分）

1. “任何设计得再完美的组织，在运行了一段时间以后也都必须进行调整和变革”，这一论断是否正确？为什么？
2. 论述事业部制的优点与缺点。

六、案例分析题（每题 20 分，1 题，共 20 分）

林肯电气公司

林肯电气公司总部设在克利夫兰，年销售额为 44 亿美元，拥有 2400 名员工，并且形成了一套独特的激励员工的方法，该公司 90% 的销售额来自于生产弧焊设备和辅助材料。

林肯电气公司的生产工人按件计酬，他们没有最低小时工资。员工为公司工作两年后，便可以分享年终奖。该公司的奖金制度有一套计算公式，全面考虑了公司的毛利润和员工的生产率及业绩，可以说是美国制造业中对工人最有利的奖金制度。在过去的 56 年中，平均奖金额是基本工资的 95%，该公司中相当一部分员工的年收入超过了 10 万美元。近几年经济迅速发展，员工年均收入为 44 000 美元左右，远远超过制造业员工年收入 17 000 美元的平均水平，在不景气的年头里，如 1982 年的经济萧条时期，林肯电气公司员工收入降低为 27 000 美元，这虽然比其他公司还不算太坏，可与经济发展时期相比就差了一大截。

公司自 1958 年开始推行职业保障政策，从那时候起，他们没有辞退过一名员工。当然，作为对此政策的回报，员工也相应地要做到几点：在经济萧条时期他们必须接受减少工作时间的决定；而且要接受工作调换的决定；有时甚至为了维持每周 30 小时的最低工作量，而不得不调整到一个报酬更低的岗位上。

林肯电气公司极具成本和生产率意识，如果工人生产出一个不合标准的部件，那么除

非这个部件修改至符合标准，否则这件产品就不能计入该员工的工资中。严格的计件工资制度和高度竞争性的绩效评价系统，形成一种很有压力的氛围，有的员工因此还产生过一定的焦虑感，但这种压力有利于生产率的提高。据该公司的一位管理者估计，与国内竞争对手相比，林肯电气公司的总体生产率是他们的两倍。自 20 世纪 30 年代经济大萧条以后，公司年年获利丰厚，没有缺过一次分红。该公司还是美国工业界中工业流动最低的公司之一。前不久，该公司的两个分厂被《幸福》杂志评为全美十佳管理企业。

请结合上述案例材料，回答下列问题：

- (1) 您认为林肯电气公司使用了何种激励理论来激励员工？（7 分）
- (2) 为什么林肯电气公司的方法能够有效地激励员工工作？（8 分）
- (3) 您认为这种激励系统可能会给管理层带来什么问题？（5 分）